

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной деятельности
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М.
Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет),
доктор медицинских наук, профессор

_____ Т.А. Демура

11 _____ 2024 г.

ОТЗЫВ

Ведущей организации федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) о научно-практической значимости диссертации Гуляевой Виктории Юрьевны «Судебно-психиатрическая оценка экзогенно-органических психотических расстройств, относящихся к периоду общественно-опасного деяния», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Актуальность диссертационной работы В.Ю. Гуляевой связана с высоким риском совершения особо тяжких агрессивных правонарушений лицами, находящимися в психотическом состоянии, вызванном различными экзогенными и экзогенно-органическими факторами. Изменяющиеся условия окружающей среды (появление новых инфекционных агентов, методов лечения, распространение новых психоактивных веществ, коморбидные и мультиморбидные состояния) становятся причиной изменений клинической картины, течения психотических расстройств экзогенно-органической природы и способствуют росту встречаемости таких состояний в судебно-психиатрической практике. В ряде случаев эти состояния протекают атипично или наблюдаются их затяжные формы, что вызывает

диагностические сложности при проведении судебно-психиатрической экспертизы и определяет необходимость проведения дифференциального поиска, в частности с манифестными эндогенными расстройствами.

Появление новых психоактивных веществ (ПАВ) требуют актуального обновления научных и клинических данных, в том числе об особенностях психозов, вызываемых ими, и тех их формах, которые приводят к совершению общественно опасных деяний. Недостаточно разработанными оказались и целый ряд судебно-психиатрических аспектов экзогенно-органических психозов, в то время как требования законодательства к экспертным заключениям постоянно возрастают, определяя необходимость четких критериев экспертных оценок, научной обоснованности экспертных выводов.

Все отмеченное делает актуальным изучение экзогенно-органических психозов, наблюдавшихся в период общественно опасного деяния, анализ их клинико-психопатологических особенностей, динамики специфики судебно-психиатрических подходов к ним.

Цель, поставленная в диссертационном исследовании - разработка критериев дифференцированной судебно-психиатрической оценки экзогенно-органических психотических расстройств, относящихся к периоду общественно опасного деяния, представляется в свете указанного актуальной и обоснованной.

Новизна исследования и полученных результатов

Впервые в рамках научного исследования проведен анализ клинической картины и динамики встречающихся в практике судебно-психиатрической экспертизы экзогенно-органических психозов с акцентом на разграничение психотических расстройств экзогенной природы в зависимости от ведущего в их развитии этиопатогенетического фактора – употребления ПАВ, наличия постоянной патологической почвы в форме органического психического расстройства или сочетанной роли нескольких факторов. Автор описал клинические характеристики, течение и факторы риска развития психотических расстройств.

Впервые психозы экзогенно-органической природы проанализированы в свете принятия экспертных решений, затрагивающих вопросы уголовно-процессуальной дееспособности и потенциальной опасности этих лиц. Впервые для данного контингента разработаны соответствующие критерии оценок.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Исследование спланировано и проведено на хорошем методическом уровне. Задачи логически обоснованы, следуют из цели исследования, соответствуют этапам работы, реализованным автором в ходе изложения диссертации. Для теоретической части диссертации подобран очень широкий спектр работ и исследований - литературный обзор включает и концепцию развития понятия экзогенно-органических психозов, и современные взгляды на данные состояния, в том числе отражены и формирующиеся подходы к судебно-психиатрической оценке данных состояний. Литературные источники тщательно проанализированы, а сделанные по результатам анализа выводы нашли отражение в эмпирическом исследовании. О достоверности результатов исследовательской части работы свидетельствует репрезентативный объем выборки, использование корректных методов статистической обработки данных, аргументированность сделанных выводов.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики

В диссертационной работе не только дифференцированы три различающиеся по этиологии группы психозов, но и систематизированы типичные клинико-психопатологические варианты внутри каждой группы, описана их специфика, установлены предрасполагающие к их развитию факторы, длительность течения и особенности психического состояния обследованных после минования острого психоза у лиц в каждой из групп.

Значимость результатов исследования для науки заключается в расширении представления об особенностях клинической картины психотических расстройств экзогенно-органической природы, относящихся к периоду общественно-опасного деяния, с учетом современного патоморфоза; уточнении данных социально-демографических и клинико-психопатологических особенностях лиц, совершивших общественно-опасные деяния в состоянии экзогенно-органических психозов. Выводы, сделанные в ходе исследования, развивают теоретические представления как о полиморфности экзогенно-органических психозов, так и об их специфике в зависимости от ведущего в генезе психоза этиопатогенетического фактора. Значимость результатов исследования для судебной психиатрии состоит в научной обоснованности разработанных критериев, обеспечивающих доказательность экспертных заключений, а также в возможности использования данных о влиянии тех или иных психических расстройств в

период экспертизы на интеллектуальный и/или волевой компоненты психологического критерия уголовно-процессуальной дееспособности, для дальнейшей разработки вопросов, касающихся регуляции юридически значимого поведения.

Практическое значение результатов диссертационного исследования заключается в разработке диагностических и судебно-психиатрических критериев оценки лиц, совершивших общественно-опасные деяния в состоянии экзогенно-органических психозов. Описанные в работе предрасполагающие к развитию данных состояний факторы, варианты клинико-психопатологического оформления психоза и его динамики будут способствовать унификации подхода к диагностической и экспертной оценке, а в перспективе позволят более обоснованно подходить к осуществлению лечения лиц данной категории в рамках профилактики совершения общественно опасных деяний.

Разработанный на основе полученных результатов алгоритм судебно-психиатрической оценки лиц, совершивших общественно-опасное деяние в состоянии экзогенно-органического психоза, оптимизирует экспертную процедуру, что может способствовать снижению числа сообщений о невозможности решения диагностических и экспертных вопросов и повторных судебно-психиатрических экспертиз. Теоретический материал диссертационного исследования представляет интерес для обучающихся и врачей различных специальностей (психиатров, наркологов, судебно-психиатрических экспертов) и может быть использован в разработке образовательных модулей. Результаты проведенного исследования используются в практической деятельности нескольких учреждений.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

По результатам диссертационного исследования было опубликовано 14 работ, 5 из которых в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. В указанных публикациях основные результаты диссертационного исследования представлены полно.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты приведенного диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей-психиатров, будут полезны врачам-наркологам для клинической работы. Наиболее ценными результаты исследования представляются для судебно-психиатрических

экспертов, так как в работе приведены разработанные непосредственно для практической деятельности экспертов четкие критерии диагностики (в сопоставлении с рубриками МКБ-10) и критерии судебно-психиатрической оценки, охватывающие все задачи, решаемые в уголовном процессе в отношении обвиняемых. Полученные результаты диссертационной работы обогатят содержание профильных образовательных программ, могут быть использованы при обучении врачей-психиатров, наркологов, судебно-психиатрических экспертов, а также для специалистов ряда других специальностей, например, юридического профиля.

Личный вклад автора в работу

Личный вклад автора заключается в участии на всех этапах работы при проведении диссертационного исследования: в постановке научной задачи, в непосредственном поиске и интерпретации источников литературы, определении объекта, предмета, цели и задач диссертационного исследования; разработке дизайна исследования, самостоятельном проведении клинико-психопатологического обследования с использованием психометрических методик в отношении подэкспертных, проведении статистического анализа полученных данных, написании текста диссертации, формулировке и аргументации основных положений и выводов диссертации; апробации результатов исследования на всероссийских конференциях и конференциях с международным участием, подготовке публикаций по теме исследования.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Структура диссертации традиционна, диссертационная работы оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемыми к ее написанию. Диссертация изложена на 194 страницах и состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, списка цитированной литературы, содержащего 157 наименований, из которых 121 – отечественных, 36 – зарубежных, а также приложений. Иллюстративный материал включает 6 рисунков и 13 таблиц. В приложениях приведены разборы 4 клинических случаев. Диссертация изложена научным языком, стиль изложения отличается четкостью и аргументированностью. Результаты исследования полностью соответствуют задачам работы, положениям, выносимым на защиту.

Замечания

Принципиальных замечаний и возражений к представленному тексту работы нет. Однако представляется, что клинический потенциал работы не был раскрыт в полной мере. Клиническая картина всех психозов, вызванных употреблением наркотических средств, проанализирована, как и все остальные в данной группе, в зависимости от ведущего синдрома, и не приводится каких-то обобщенных структурированных данных в отношении психозов, вызванных одним и тем же наркотическим средством. Высказанное замечание, не носит принципиального характера, не умаляет значимости проведенной работы и полученных в ней выводов для научной и практической деятельности и не влияют на положительную оценку работы в целом.

Заключение

Таким образом, диссертация Гуляевой Виктории Юрьевны на тему «Судебно-психиатрическая оценка экзогенно-органических психотических расстройств, относящихся к периоду общественно-опасного деяния» является завершённой научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи по разработке клинко-психопатологического и судебно-психиатрического подходов к квалификации состояния лиц, совершивших общественноопасное деяние в состоянии экзогенно-органического психоза, с предложением четкого алгоритма дифференцированной судебно-психиатрической оценки. Текст диссертации написан хорошим языком и соответствует научному стилю. Выводы и положения, выносимые на защиту, логически следуют из содержания диссертационной работы и хорошо аргументированы. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», в том числе п. 14 – имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствований материалов и отдельных ресурсов, Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Гуляева Виктория Юрьевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Отзыв на диссертацию обсужден и одобрен на заседании кафедры психиатрии и наркологии Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) 20.11.2024, протокол № 11.

Профессор кафедры психиатрии и наркологии Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), доктор медицинских наук (3.1.17 Психиатрия и наркология),

Тихонова Юлия Гулямовна

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), член-корр РАН, профессор, доктор медицинских наук (3.1.17 Психиатрия и наркология),

Кинкулькина Марина Аркадьевна

Ученый секретарь с
д.м.н., профессор

итета

Воскресенская Ольга Николаевна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)
Почтовый адрес: 119048, Москва, Трубецкая, д. 8 стр.2
Телефон: 8 (495) 609-14-00
e-mail: rectorat@staff.sechenov.ru
Адрес сайта: <https://www.sechenov.ru>